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гaлузі, щo зaбезпечить зменшення імпoртнoї залеж-

нoсті в зaбезпеченні прoдoвoльчими тoвaрaми; 

 - мoдернізaція aгрaрнoгo вирoбництвa нa 

умoвaх іннoвaційнoгo рoзвитку тa ефективнoгo 

викoристaння ресурснoгo пoтенціaлу; 

 - відтвoрення квaліфікoвaних кaдрів і фoрму-

вaння індустріaльнoї прaці, зaбезпечення сoціaльних 

умoв в aгрaрнoму гoспoдaрстві; 
 - упрaвління і кoнтрoль зa викoристaнням 

ресурсів нa oснoві рoзвитку інтегрaційних прoцесів з 
метoю підвищення рівня сaмoзaбезпечення прoдo-

вoльствoм регіoнів; 

 - зaхист сфер земельних і фінaнсoвo-кредитних 

віднoсин, мaтеріaльнo-технічнoгo зaбезпечення, 

прoдoвoльчих ринків від впливу екoнoмічнoї 
злoчиннoсті, прoтидія кримінaлізaції прoдoвoльчoї 
сфери; 

 - прoтидія тіньoвим прoцесaм в екoнoмічних,  

фінaнсoвo-кредитних і земельних віднoсинaх в прoдo-

вoльчій сфері. 
Виснoвки. Прoведені дoслідження свідчaть, 

щo зa сучaсних умoв гoспoдaрювaння мінімізaція 

екoнoмічних ризиків суб'єктів гoспoдaрювaння 

aгрaрнoгo вирoбництвa мoжливa як зa рaхунoк 

технoлoгічних, тaк і екoнoмічних чинників. Ефектив-

ність aгрaрнoгo вирoбництвa пoвиннa бaзувaтися нa 

рoзрoбленій нaціoнaльній прoгрaмі рoзвитку гaлузі, в 

oснoві якoї прoгрaмнo-цільoвий підхід багато-

рівневoгo рoзвитку з oрієнтaцією нa стійкий рoзвитoк 

aгрaрних теритoрій тa пріoритетних гaлузей 

aгрaрнoгo вирoбництвa, їх мoдернізaцію, щo 

зaбезпечить рoзвитoк відтвoрювaльних прoцесів 

aгрaрнoгo вирoбництвa, дoсягнення фінaнсoвoї 
стійкoсті тoвaрoвирoбників, регулювaння ринків 

сільськoгoспoдaрськoї прoдукції, сирoвини і прoдo-

вoльствa, держaвну підтримку і зaхист екoнoмічних 

інтересів aгрaрних тoвaрoвирoбників і зaбезпечення 

їх екoнoмічнoї безпеки. 
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ФОРМУВАННЯ  ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 

ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
 

 В статті  досліджено  процеси формування  економічного  потенціалу  підприємств  харчової промис-

ловості,  встановлені  основні складові  економічного потенціалу та сутнісні  характеристики  як економічної 
категорії, проведений аналіз напрямків розвитку ресурсного потенціалу підприємства і запропоновано власну 

систему ефективного управління економічним потенціалом підприємств харчової промисловості. 
 Ключові слова: підприємство, ресурсний потенціал підприємства, управління ресурсним потенціалом 

підприємства, система ефективного управління ресурсним потенціалом підприємства 

 

In the article the conducted analysis of the modern going is near the evaluation of management efficiency and 

an own system of enterprises potential management efficiency is offered. 
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 Вступ. Динамічний розвиток ринкових 

процесів в Україні вимагає переорієнтації зусиль ме-

неджменту підприємств харчової промисловості із за-

безпечення поточних результатів діяльності в пло-

щину забезпечення конкурентних переваг, формування 

яких є певним гарантом тривалого ефективного функці-
онування підприємства і залежить від якості реалізації 
його потенціалу. Зосередження на пошуку можливостей 

успішного довгострокового функціонування зумовлює 

необхідність вивчення механізму, чинників  та  важе-

лів формування таких можливостей та  методів  їх  ефе-

ктивної реалізації для  підприємств  харчової  промис-

ловості в  умовах невизначеності національної економі-
ки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Об-

ґрунтовану наукову  позицію щодо удосконалення ме-

ханізмів  формування  та реалізації економічного потен-

ціалу  підприємств  харчової промисловості за  багатьма  

аспектами  наукового пошуку  переконливо  доведено в  

дослідженнях  відомих  вчених:  Маліка М.Й, 

Дем’яненка М.Я., Гришової І.Ю., Непочатенко О.О., 

Шабатури Т.С., Кужеля В.В., Лупенка Ю.О., Саблука 

П.Т., Чупіса  А.В., Амбросова В.Я., Ворсовського О.Л., 

Малюги Л.М., Чирви О.Г. [1-14].  Їх фундаментальні  
дослідження  наклали  свій  відбиток  на  осягнення  суті  
економічного потенціалу  підприємства  та  його скла-

дових в  умовах трансформації аграрної  економіки.  

  Метою  статті  є узагальнення  основних скла-

дових та дослідження їх ролі у формуванні економічно-

го потенціалу підприємств  харчової промисловості. 
Результати  дослідження: Дефініція  економі-

чного потенціалу  має  свою  еволюцію в  процесі  зміни 

основних превалюючих  концепцій   та  методологічних   

підходів  дослідження аграрної  економіки як  вітчизня-

ними, так  і  зарубіжними  вченими. 

Спочатку термін «потенціал» знаходить своє 

практичне вживання при дослідженні економіки різних 

галузей виробництва та  на  макрорівні. У цей час широ-

ко використовуються такі поняття, як «економічний 

потенціал країн», «народногосподарський потенціал» 

тощо. Пізніше, з  розвитком  теорії  фірми та  стратегіч-

ного  менеджменту, розуміння  дефініції «потенціал» 

переміщується у бік дослідження потенціалу підприємс-

тва,  використовуючи  такі  його  складові, як «виробни-

чий потенціал підприємства» та «ресурсний потенціал 

підприємства»,  що  вказує  на  розповсюдження  ресур-

сного  підходу  в  аграрній  економіці. 
  В науковій  літературі останніх  часів  подаль-

ший розвиток отримала концепція потенціалу організа-

ції,  що  базується  на вартісній моделі  управління. В 

цей період  все  більшого  розповсюдження  набувають  

потокові  підходи і науковці приділяють увагу дослі-
дженню конкурентоспроможного потенціалу, стратегі-
чного, трудового, інформаційного, інноваційного, варті-
сного потенціалу тощо [2, с. 42]. Отже,  зміст означеної  
дефініції    характеризується вченими  з  точки зору  

основних  його  економічних  складових  та  під  впли-

вом  розвитку   зарубіжних  наукових  шкіл. Саме тому 

економічний  потенціал  трактується  як  складна,  ди-

намічна,  поліструктурна  система [2-5]. А  оцінка   про-

цесів  формування, використання  та  розвитку потенці-
алу підприємства  вимагає  аналізу  його  внутрішньої  
побудови:  з  яких  конкретно  частин він  складається  і 
як ці  цілісні  частини пов’язані  між  собою,  тобто  

складу  структурних  елементів, співвідношення  їх фо-

рми,  взаємозв’язку і  взаємодії  між  ними [3]. Сутність  

потенціалу  визначається водночас інтегральним   вира-

женням властивостей  його  елементів  та  їх  відносної  
автономії, впливу  кожного  елементу  на розвиток  са-

мого  підприємства   та  аграрної  сфери. 

Розглянемо узагальнення різних визначень по-

тенціалу як категорії, що використовується  в  економі-
чних  відносинах підприємств  аграрної  сфери. Тлума-

чення цього поняття багатьма вченими розглядається з  
різних  боків,  за  різними  векторами  досліджень  та  с 

конкретною  метою,  тому  вони  різняться  не  лише  

структурою  елементів  потенціалу, розумінням  їх  вза-

ємодії, а й  методами  дослідження  та  оцінки  ефектив-

ності  використання  економічного  потенціалу  на  під-

приємствах  харчової промисловості.   
Думки відомих вчених розходяться щодо часо-

вого діапазону реалізації певних наявних ресурсів та 

отримання вигод від них [2-5]. Переважна більшість 

авторів дотримується думки, що економічний потенціал 

включає в себе лише наявний ресурс, що було реалізо-

вано в  процесі  діяльності, не визнаючи точку зору ін-

ших про те, що до його структури входить і здатність 

створити відповідні ресурси та з успіхом їх використати 

в перспективі. Означену  категорію  визначають як  мо-

жливості,  які  створюються в  процесі аграрного  виро-

бництва  та  не  існують до  часу,  коли  їх можна вбача-

ти  в  реальних  результатах  діяльності. 
Інші вчені трактують поняття «потенціал» як 

сукупність наявних засобів та можливостей для діяль-

ності, приховані здібності та наснага для будь-якої дія-

льності, яка може проявлятися у визначених сферах [4, 

6]. 

За економічною  природою  потенціал під-

приємства визначається економічними показниками 

(економічним потенціалом), які відображають кількі-
сні та якісні характеристики ресурсів, обсяги створе-

них активів та сукупні можливості наявних ресурсів 

щодо одержання доходу  та  нарощення ринкової  
вартості бізнесу.  

В основі поняття економічного потенціалу 

окремого підприємства лежить не тільки ресурсна 

потужність, а й сукупна можливість забезпечення 

покупців щодо задоволення потреб у споживанні та 

заощадженні з врахуванням інтересів держави при 

оптимальному використанні ресурсів. 

Основний зміст поняття «потенціал підпри-

ємства» полягає в інтегральному відображенні (оці-
нці) поточних і майбутніх можливостей економічної 
системи підприємства трансформувати вхідні ресурси 

за допомогою набутих компетенцій і притаманних її 
персоналу підприємницьких здібностей в економічні 
блага (об'єкти діяльності), максимально задовольня-
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ючи в такий спосіб інтереси власників  та  суспільст-

ва. 

 Велику  увагу  науковці  приділяють  визна-

ченню  фінансового  потенціалу [7-9]. Фінансовий 

потенціал підприємства визначає конкурентоздат-

ність, можливості ділового співробітництва, оцінює, 

наскільки гарантовані економічні інтереси самого 

підприємства і його партнерів у фінансовому і вироб-

ничому відношеннях, характеризує  потенційні  мож-

ливості  нарощувати  масштаби  господарської діяль-

ності. Саме  тому  економічний потенціал  та  його  

складові  є  об’єктами  вимогливої  уваги  фінансової  
безпеки  підприємств. 

Потенціал будь-якого підприємства  в 

контексті його фінансово-економічної безпеки харак-

теризують: 

●  чинники зовнішнього та внутрішнього се-

редовища підприємства; 

● показники оцінки фінансового стану та 

потенціалу на основі традиційних методик 

фінансового аналізу; 

●  показники оцінки кадрового потенціалу 

підприємства та його  компетенцій; 

● аналіз інноваційного та ринкового 

потенціалу, бренду підприємства і/чи продуктів 

діяльності. 
Раціональна інноваційна система управління 

дозволяє одержувати приріст величини потенціалу за  

рахунок нарощення вартості нематеріальних активів - 

без залучення додаткових майнових цінностей. Як 

результат управління при залученні одного і того ж 

самого обсягу ресурсів - одні підприємства є прибут-

ковими, а інші збитковими. 

Саме  тому,  з  розвитком  концепції менедж-

менту, орієнтованої  на  вартість (value based man-

agement), що отримала розповсюдження з  розвитком   

стратегічного  управління та  теорії фірми протягом 

1990-х і початку 2000-х років у  наукових  колах,   в 

якості  складової  економічного  потенціалу  виокре-

млюють  вартісний  потенціал. 

 З  цього  моменту управління  фінансовою  

безпекою  присвячено  вирішенню  проблеми управ-

ління фінансовим  потенціалом розвитку  підприємс-

тва  як ресурсної складової, і управління вартісним  

потенціалом підприємства як результатом його діяль-

ності.  
Основні  положення  концепції, орієнтованої  

на  вартість, закладені в  сучасній  теорії  корпорати-

вних  фінансів та  стратегічного  менеджменту, ви-

значають цільовою функцією  діяльності  підприємс-

тва  зростання  його  ринкової  вартості (цінності) і  
повну  підлеглість  процесів  управління  досягненню  

цієї  мети   та зміщують  акценти у  бік  підвищеної 
уваги  до  формування  нематеріальних  активів. 

Стратегічна складова   характеризується  довгостро-

ковим  плануванням  та   досягненням  конкурентних  

переваг підприємства   та   набуття  таких компетен-

цій  (в  якості  нематеріальних  активів  та  інтелекту-

ального капіталу),  які  важко  здобути  чи  підроблю-

вати   конкурентам. 

Приріст економічного і вартісного потенціа-

лів підприємства забезпечується тільки інноваційним 

використанням створеного ресурсного потенціалу в 

минулому та додатковим інвестуванням фінансових 

ресурсів в господарську діяльність. Взаємозалежність    

між  структурними  елементами на рис. 1. довершу-

ють  фінансові  потоки, що  употужнюють  та  реалі-
зують  в  системі  потенціальні  можливості  підпри-

ємств  та   реалізують фінансовий  потенціал. В кон-

тексті   формування, нарощення  та  використання  

економічного  потенціалу все більшого значення на-

буває використання потокових підходів  до  управ-

ління  фінансовим та  ресурсним потенціалом  під-

приємств, які здатні і покликані наочно відображати 

рух фінансових ресурсів, будь-які зміни в  їх структу-

рі та сприяють збалансованості та ефективності про-

цесу  кругообороту. Сутність потокового підходу  

полягає у безперервному врахуванні руху різно-

манітних ресурсів у часі та просторі.  
 Фінансовий потенціал як складова еконо-

мічного потенціалу підприємства розглядається як 

сукупність фінансових ресурсів, якими воно може 

розпоряджатися для здійснення поточних та перспек-

тивних витрат. Ці ресурси беруть участь у виробни-

чо-господарській діяльності та залучаються для 

фінансування певних стратегічних напрямів розвитку 

підприємства. Проте,  поняття  фінансового потен-

ціалу  та  фінансових ресурсів не ідентичні, хоча 

близькі за змістом. Фінансові ресурси можна розгля-

дати як використання частини фінансового 

потенціалу, тобто як грошові доходи і накопичення, 

отримані підприємством від використання наявних 

ресурсів. А фінансовий потенціал слід розглядати як 

здатність наявних ресурсів приносити доходи 

підприємству в певний момент часу . 

У науковій літературі до фінансового 

потенціалу відносять як обсяг всіх наявних 

фінансових ресурсів підприємства, так і можливість 

їх ефективного розподілу  – з відносинами, що вини-

кають на підприємстві з приводу досягнення макси-

мально можливого фінансового результату . 

Фінансовий потенціал підприємства – це сис-

тема наявних фінансових ресурсів та компетенцій 

щодо їх ефективної акумуляції в необхідних обсягах, 

розподілу та створенні конфігурацій і пропорцій фі-
нансових ресурсів, які забезпечують «стратегічну 

відповідність» підприємства і генерують цінність для 

власників та інших суб’єктів. 

Важливим  чинником у  дослідженні фінан-

сового  потенціалу  є  фактор часу. Це  обумов-

люється  змістом   фінансового  потенціалу  та  

постійним  рухом  фінансових  ресурсів - кругообігом  

їх вартості в  процесі  функціонування.   
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Рис. 1. Зв'язок складових економічного  потенціалу підприємства через фінансові потоки 

 

Висновки. Сукупність економічних ресурсів, 

сформованих на рівні підприємства, визначає можли-

вості: здійснення необхідних капітальних вкладень; 

збільшення оборотних активів; виконання фінансових 

зобов’язань; забезпечення потреб соціального харак-

теру тощо. Проте в сучасних кризових умовах систе-

ма управління фінансовою  безпекою підприємства 

повинна орієнтуватися не стільки на ефективне вико-

ристання вже накопичених ресурсів, скільки  на фор-

мування фінансових ресурсів, які б забезпечили май-

бутній розвиток підприємства, тобто  характеризува-

тись оптимальністю  трансформацій  фінансових по-

токів, що  визначає  реалізацію економічного потен-

ціалу  підприємств  харчової  промисловості  в  розрі-
зі  окремих  його  складових  частин. 
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Введение. Результативность работы пред-

приятия зависит от многих компонентов, которые в 

совокупности определяют его потенциал. Перевод 

экономики на инновационную модель развития пред-

полагает соответствующий уровень потенциала пред-

приятия, поскольку принятие управленческих реше-

ний по направлению инноваций будет определяться 

состоянием составляющих потенциала предприятия. 

Вопросами потенциала предприятия занима-

лись многие ученые, но большинство из них исследо-

вали производственный потенциал. Это такие эконо-

мисты, как Авдеенко В.М., Архипов В.М., Белова С., 

Донец Ю.Ю., Иванов Н.Н., Одегов Ю.Г., Осипов П.В. 

и др.   

Понятие экономического потенциала нашло 

отражение в трудах Ашимбаева Т., Лапина Е.В. Поз-
же различные стороны потенциала, в том числе и эко-

номического, рассматриваются в работах Макаренко 

М.В.,  Пликуса И.Й., Шовкуна И.А., Чаленко О.Ю. и 

др. 

Однако в литературе пока нет однозначного 

трактования понятия «потенциал». Существуют более 

30 видов определений, которые, по-нашему мнению,  

отражают отдельные стороны потенциала  предпри-

ятия. Тем более нет однозначного толкования эконо-

мического потенциала, методологических подходов 

его исследования и методов его оценки.  

Постановка задания. Рассмотреть сущность, 


